# 行游东坡故地 感受开放新风

本报讯(海南日报全媒体记者美心怡)近日,2024年第二届中国(海南)东坡文化旅游大会暨第十四届东坡文化节系列活动"国际友人会东坡"第三期举行。本期活动以"'古郡新韵'儋州文化魅力行"为主题,来自美国、法国、俄罗斯、巴基斯坦、哈萨克斯坦等多个国家的游客用脚步丈量儋州,领略这座城市丰富的历史文化底蕴,感受这座古郡在新时代的勃勃生和

"东坡书院原名'载酒堂',始建于北宋时期,是苏东坡居儋三年期间讲学、会友的场所……"在导游的讲解下,参与活动的外国友人依次游览了东坡书院的载酒亭、大殿、钦帅堂、怀贤亭等古建筑,参观了东坡陈列馆和石碑文物,了解苏东坡的生平事迹和居儋故事。

在儋阳楼,外国友人登楼远眺云 月湖,湖光山色交相辉映,令人心旷神怡。这座集历史、文化、艺术于一体的标志性建筑,不仅以其雄伟的姿态诉说着儋州的过去与现在,更通过 历史博物馆的丰富展品,让外国友人 们深刻感受到了儋州悠久的历史脉 络与多元文化的交融共生。

活动期间,外国友人还参观了东坡桄榔庵纪念馆、洋浦展示馆、儋州市艺术馆等地,并在位于儋州两院的溪竹小院品尝特色美食,感受儋州美食文化。

"我喜欢儋州这座城市的开放和包容,我从这趟行程中见证了中国千年文化的魅力,也见识到儋州这座城市的活力。"来自俄罗斯的梅莉莎对本次行程赞不绝口。

作为 2024 年第二届中国(海南)东坡文化旅游大会暨第十四届东坡文化节系列活动,"国际友人会东坡活动"连办三期,以不同的主题路线向外国友人们全方位展示儋州这座千年古郡的全新面貌。此次活动不仅让国际友人们深入了解了儋州的文化底蕴和发展成就,还促进了中外文化交流与合作,为儋州文化事业的发展注入了新的活力。



外国友人在活动中合影留念。主办方供图

### 第七届东坡居儋思想文化研讨会举行

## 百余位专家多维度研讨"海南东坡"

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡)12月8日,第七届东坡居儋思想文化研讨会在儋州市海花岛举行。约110名国内东坡文化专家学者围绕"传承东坡居儋文化引领儋洋开放文明"主题,展开研讨和交流。

本届研讨会共收到全国各地高校和科研、学术研究机构苏学专家学者的论文100多篇,其中精选的36篇被收入会议论文集。研讨会分为"学术研究""国际传播""应用实践"3个单元,9位专家学者作现场主旨发

言,4位高校教授作专家学术点评。 研讨会现场,与会苏学专家认真学习 研究东坡居儋期间的思想文化著述, 正确认识和完整评价东坡居儋历史 功业,系统梳理东坡从政四十年最后 的政治观点、哲学思想、学术成就等, 并取得新的成果。

当天还举行"苏学"相关书籍赠送仪式和东坡文化研究与实践学术报告会。海南省苏学研究会、儋州市旅文局向儋州市东坡书院赠送《无限春风来海上——第六届东坡居儋思

想文化研讨会论文集》等3种图书。

海南省社会科学界联合会负责人表示,办好东坡居儋思想文化研讨会,有利于深人发掘、研讨、传承和利用好东坡居儋文化,激活东坡文化因子,服务新时代海南自由贸易港建设。

### ■(以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

### 海南向非洲绿盟代表团推介自贸港政策

本报海口12月10日讯(海南日报全媒体记者陈彬)12月9日,海南省农业农村厅联合海南国际经济发展局(以下简称海南经发局)在海口举办海南自贸港政策推介会,向来琼访问的非洲绿色革命联盟(以下简称非洲绿盟)理事会主席海尔马里亚姆一行推介海南自贸港政策。

非洲绿盟代表团一行首先参观全

球贸易之窗,了解海南自贸港整体建设情况,并与海南经发局、全球贸易之窗、海垦热作产业集团等座谈交流。

会上,海南经发局就海南自贸港政策作了详细推介;全球贸易之窗分享了助力"两个基地"建设打造企业全生命周期平台经验;海垦热作介绍了与非洲农产品贸易情况和原料需求;金绫罗科技种业和巨丰种苗分享了赴非考察农

业成果,以及未来对非农业合作构想。 非洲绿盟分享了其服务非洲农业发展 的成功实践,以及与中国合作主要成 果;卢纳屠宰出口有限公司推介了非洲 畜牧业发展的巨大潜力。与会代表还 围绕如何促进海南与非洲农业生产、贸 易、投资等进行了深入交流和探讨。

海尔马里亚姆表示,本次推介内容务实高效,代表团对海南自贸港

"4+3+3"特色现代化产业体系和自贸 港政策优势有了更深入的了解。海南 在中非农业合作方面发挥着重要作 用,非洲愿与海南加强交流,深化种业 领域合作,助力非洲农业发展。非洲 绿盟愿意为琼非农业合作搭建平台。

海南省农业农村厅相关负责人表示,今年6月,海南省领导带团出访肯尼亚、科摩罗、坦桑尼亚等非洲国家,

促成中国热科院、省农科院、国机海南等与三国在农业技术培训、香料加工、农业机械和设备供应等领域签署多项合作协议。琼非交流合作未来将重点聚焦现代种业、现代农机、智慧农业等领域,继续深化海南农业企业和科研机构与非洲地区的贸易、投资、技术等全方位合作,实现资源共享、优势互补,共同开创琼非农业合作美好未来。

#### 环岛高速仙沟互通 "四叶草"初现

12月9日,航拍建设中的G98环岛高速仙沟互通改造项目。该项目位于定安,采用全苜蓿叶形式设计,造型如同"四叶草",是环岛高速东线第一条车道"4改8"互通路段。

据了解,该项目自2023年11月开工建设,主线为双向八车道高速公路标准,设计速度120公里/小时,互通单向单车道匝道设计速度40公里/小时,总投资约4.07亿元。建成后,该项目将完善区域路网布局,优化定安城区与高速交通转换,提升区域路网通行能力。

海南日报全媒体记者 张茂 摄



### 省外高校引才工作站海南行交流活动举行

6个小分队为产学研合作"打前站"

本报讯(海南日报全媒体记者 易宗平 通讯员王紫轩)12月9日, 2024年省外高校引才工作站海南行 启动仪式在澄迈举行,来自22个省份61所高校的引才工作站相关负 责人参加。这是我省第四次开展省 外高校引才工作站海南行交流活 此次交流活动为期两天,省外高校引才工作站相关负责人分成农业、教育、旅游、高新技术、医药药疗、现代服务业等6个小分队,深入海口、澄迈、东方、陵水、三亚等市县及重点产业园区参观考察。

汇总数据显示,近6年来,海南加快落实《百万人才进海南行动计

划(2018—2025年)》,目前已引进 各类人才近80万人。在引才过程 中,海南省引才工作站发挥出独特 的作用。

从功能看,海南省引才工作站是 海南省人力资源开发局(省就业局)与 省外高校共建的服务平台,重点在人 才对接、产学研等方面,建立全面、长 期、稳定的校地战略合作关系。

从布局看,海南省引才工作站涵盖全国30个省份各类院校,"双一流"建设重点高校,也有一批省级高校和职业技术院校,持续为海南自贸港建设提供多元化多样化的人才支撑。

从成效看,海南省引才工作站

为高校学子拓宽来琼发展"绿色通道"。海南省每年组织专班赴省外相关高校招才引智,各校引才工作站积极支持,有效提升人岗匹配度,既推动一批"高精尖缺"人才加盟海南用人单位,又使海南吸纳一批契合自贸港产业需求的实用型技能人才。

#### 我省举行2024年省级国家机关 "谁执法谁普法"现场履职报告评议活动

本报海口12月10日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)12月10日,由省委全面依法治省委员会守法普法协调小组组织实施的2024年海南省省级国家机关"谁执法谁普法"现场履职报告评议活动在海口举行。

省委常委、宣传部部长,省委全面依法治省委员会守法普法协调小组组长王斌出席活动并讲话。

推行国家机关"谁执法谁普法"年度履职报告评议活动,是中央和我省"八五"普法规划明确的重点任务,也是构建"大普法"工作格局的有效途径。我省已连续三年组织开展省级国家机关"谁执法谁普法"年度履职报告评议活动,累计有15家单位参加,有力拉紧了国家机关普法责任链条。今年评议对象为省自然资源和规划厅、省生态环境厅、省农业农村厅、省卫生健康委、省总工会,经自评自查、评议团实地考察、现场履职报告评议等环节,5家单位均获"优秀"档次。

活动指出,要增强政治自觉,牢牢把握法治宣传教育的正确方向,始终坚持习近平法治思想在法治宣传教育工作中的统领地位,充分发挥人民群众在法治宣传教育工作中的主体地位,筑牢筑实新媒体新技术在法治宣传教育工作中的支撑地位,着力压实国家机关普法责任,着力服务自贸港建设大局,着力提升基层依法治理效能,着力推动方式方法创新,全面构建齐抓共管的法治宣传教育新格局,进一步发挥法治宣传教育打前站、造舆论、固基础的作用,使尊法学法守法用法在海南自由贸易港蔚然成风,努力为海南自由贸易港建设和高质量发展营造良好的法治环境。

### 海南持续深入推进打击治理私彩赌博违法犯罪专项行动

本报海口12月10日讯(海南日报全媒体记者宋灵云通讯员蒋升)12月9日,全省打击治理私彩赌博违法犯罪专项行动第1次调度会在海口召开,通报打击治理私彩赌博违法犯罪专项行动阶段性工作情况,分析当前面临的形势特点,对持续深入打击治理私彩赌博违法犯罪专项行动进行调度实累

会议指出,打击治理私彩赌博事关人民安宁、 社会稳定和海南自贸港建设行稳致远,意义重大、 责任重大。全省各地各部门要从海南自贸港建设 全局的战略高度深刻认识和把握打击治理私彩赌 博工作的重要性和紧迫性,锚定既定工作目标,坚 决扛起政治责任,以最高标准、最严措施、最大力 度强化打防管控宣各项措施,坚决打赢这场硬仗。

会议强调,全省各地各部门要把握工作重点,提高打击治理针对性实效性,坚持深挖彻查、大案攻坚,坚持综合治理、系统治理,坚持惩防并举、标本兼治。要加强统筹协调,齐抓共管打好整体仗合成仗。牢固树立"全省一盘棋"思想,及时总结复盘前期工作,按照职责分工,各司其职、步调一致,补齐短板、协同发力。以专项行动为契机,研究把握私彩赌博的规律特点,积极开拓思路,创新技战打法,力争为全国打击治理同类违法犯罪活动提供经验借鉴。

副省长、省公安厅厅长蔡朝晖出席会议并 讲话。

### 2024年海南省商业百强、 行业十强品牌单位名单出炉

本报海口12月10日讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)12月10日,海南省商业总会第五届三次全省代表大会在海口召开。会上发布2024年海南省商业百强、行业十强品牌单位名单,以及"海南十大手信"品牌。

依照《海南省商业百强行业十强品牌建设办法》,省商业总会此次共选评出商业百强品牌单位42家,包括海南天然橡胶产业集团股份有限公司、海南航空控股股份有限公司、中免集团三亚市内免税店有限公司等;行业十强品牌单位73家,包括中国银行股份有限公司海南省分行、中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司等。

这是省商业总会第三次发布商业百强、行业 十强榜单。省商业总会负责人表示,该会与有关 部门、市县政府共建全省商业百强、行业十强品牌 单位,旨在选育一批有经济实力、有市场竞争力、 有代表性的品牌企业,发挥其带动示范引领作用, 推动地方经济发展。

今年,省商业总会还首次开展"海南十大手信"品牌评定,共有32家单位42种产品人选,包括海南南国食品实业有限公司生产的纯椰子粉、炭烧咖啡,海南东昌胡椒有限公司生产的精品胡椒礼盒,海南传味文昌鸡产业股份有限公司生产的熟制文昌鸡等。

#### 三亚凤凰机场启用 "一机双屏"查验模式

本报讯(海南日报全媒体记者刘杰 通讯员刘 春燕)近日,三亚凤凰国际机场(以下简称凤凰机 场)联合机场海关,在国际航站楼全面推行海关与 安检融合查验模式,这标志着凤凰机场成为海南 首家采用这一创新查验模式的民航机场。

据悉,在该模式下通过"一机双屏"技术,海关与安检部门实现了查验设备的屏幕信息共享,旅客只需一次过检即可完成海关与安检的双重查验,实现"一次过检、无感通关",极大地优化了旅客的出行体验。这一举措不仅缩短了旅客的通关时间,还进一步提升了整体通关查验效率,为海南自贸港封关运作提供了有力支持。